



唐明为客人上菜

## 火锅店老板唐明： 开业第一天 接待50多桌客人

□本报记者 刘蓓文/图

5月17日下午7点,在市区和顺路与新华路交叉口附近,唐明坐在自己的串串香火锅店门前招揽顾客。这个面积580平方米的火锅店是胡同串串的分店,自从湛河区有序恢复正常生产生活秩序后,这是唐明的店第二天营业。

此时鹰城的太阳还没有落山,火锅店已经有7桌客人。随着火锅的沸腾和滚滚上升的白汽,大家边

吃边聊,时不时举杯共饮,看起来烟火气十足。

“营业第一天一共接待了50多桌客人,与平时接近。”今年34岁的唐明说。他是胡同串串的创始人,今年是他创业的第九年。一路走来,他经历过失败的艰辛,也品尝了成功的快乐。如今,他和妻子经营着两家火锅店,还有一个可爱的女儿,生活温馨幸福。这次恢复营业,让他有了更多感慨,店里旺盛的人气让他对未来充满了信心。

### 火锅店店主唐明的自述——

#### A 多次创业迎来转机

我是陕西咸阳人,2006年初中毕业后就跟随同乡去青岛打工,一开始就是在一家饭店的后厨做小工,干择菜、洗菜、洗锅等杂活儿。正是最早的打工经历,让我明确了自己未来要走的路就是做餐饮。

2013年,机缘巧合下我来到平顶山,租下解放军第一五二医院(现解放军第九八九医院)西侧一个不到10平方米的店面,卖砂锅饺子。那时候,经过朋友牵线,我认识了现在的妻子。结婚后妻子怀孕,饺子店生意一直不温不火,我们就把店转出去了。2015年,我又在市区东风路租下一个20多平方米的临街店

#### B 做志愿者回报社会

一开始,店里只有6张桌子,我和妻子早上5点多起床去菜市场买菜,回来后我炒火锅底料,她洗菜配菜,一直忙到下午两点。稍事休息后,下午5点半开门营业。串串香火锅在夏天是淡季,我又在店里增加了烧烤、凉菜、面食等。

随着回头客越来越多,我一点一点扩大店铺面积,2021年11月又开了分店,现在老店有400多平方米,新店有580平方米,每天接待60多桌客人,两家店每个月的营业额加起来有几十万元。

今年疫情期间,我所在的葡萄园社区需要志愿者,5月7日我就开始参与小区核酸检测采集的信息录入工作。新店门口正好是一个

面,卖羊肉泡馍,但生意也不好。

事情在2016年出现了转机。那年7月,我与朋友踢球时不慎腿部骨折,回到老家养伤。当时咸阳满大街都是串串香火锅店,我与两个朋友一起去吃,一顿饭才花了100多元。串串香又好吃又便宜,关键是平顶山的市场还是空白,让我很心动。

说干就干,2016年8月,我拄着拐杖来到四川省乐山市,学习串串香火锅底料炒制、菜品配制技术。半个月后,我回到平顶山,开始筹备开店。当年9月,在市区城补路与建设路交叉口附近,我开了第一家串串香火锅店。

核酸检测点,我让参与志愿服务的员工把店门打开,开着空调熬了绿豆水,供给医护人员和志愿者。身为鹰城女婿,大家照顾我的生意我才有了今天,我很愿意为这座城市做点什么。

这几年的疫情对餐饮业冲击很大。从2020年开始,一遇上疫情,店里就会停业,但是房租还在交,准备的食材也会被浪费,每次停业都会损失不少。不过,这次恢复营业,一天内我就在市场上买全了所需的食材。咱们政府的保障工作做得确实非常优秀。我相信有政府的“硬核”防疫政策,加上大家的共同努力,疫情很快就会被扑灭,我的生意也会一天比一天红火。

## 炸串店耿颖文夫妇： 新老顾客盈门 一晚撸了1500串

□本报记者 范丽萍文/图

湛河区西苑路有不少餐饮门店,这轮疫情缓解后,不管是店员还是老板,都表现出了智慧和韧性。

47岁的耿颖文就是其中一位,他和妻子王凤阁经营炸串店如今已有14年,算是在这里坚持时间较长的一批老商户。

“老板,人家都开门了,你们家咋不开呀?”5月16日,湛河区恢复正常生产生活秩序第一天,沿街各门店陆续恢复营业,有顾客着急上门询问,耿颖文和妻子王凤阁解释说:

“店里关门了十天,屋里落了一层灰,得好好打扫打扫,消消毒。”

私下里,他们笑着告诉记者,他们其实就是想“偷点懒”,想多休息一天,因为主城区有序恢复正常生产生活秩序以后,肯定会刺激消费,店里一忙,他们又不知道要到什么时候才能歇了。

拖地、擦洗桌椅、餐具消毒……5月17日上午,等一切收拾妥当,耿颖文和妻子的好油炸串店正式恢复营业。一盘盘、一份份散发着诱人香味的炸串、炸鸡块,在桌子之间传递。

### 炸串店耿颖文的自述——

#### A 小店歇业 乐享家人团聚

我们是南阳邓州人,2008年来平顶山。在此之前,和很多农村人一样,为了家里的生活开支,我们到南方打工多年。

当时,我们进的是深圳同一家音响加工公司,福利待遇不错,除了日常必要开支,每月还能存下不少钱。但家里孩子小,一直由老人照顾,饱受相思之苦不说,孩子缺乏教育,影响身心健康,所以我们决定回乡创业,并与平顶山结下了不解之缘。

最初我和朋友合伙开了一家汽车美容店,没想到因为市场定位不准,经营不善,一下子把打工赚来的十几万全赔了进去,心里特别沮丧。可是生活要继续,我和妻子就

不断考察市场,寻找发展机会。身边亲戚、朋友尽心尽力帮忙,一步步指导我们走上餐饮行业,在夜市支起了摊儿卖炸串。

在夜市卖炸串,其实是个辛苦活儿,全年无休,经常熬到凌晨两三点,很少有空陪伴孩子。那时孩子上小学三年级,每天独自乘公交车上下学,晚上睡觉则抱着手电筒壮胆。现在想想,我们真是亏欠孩子太多。

这次疫情关门,其实对我们的生意没有造成太大影响,反而让我们一家有了团聚机会。已经读大学的孩子无法返校上学,我们也正好可以休整一下,做做美食,说说心里话,非常轻松愉快。

#### B 复工首日 收入翻了一番

说实话,随着市场竞争的加剧,房租、原材料上涨以及疫情影响等因素,这几年餐饮行业的压力越来越大,而我们也曾不止一次地产生转行的念头,但仔细想一想,自己没有技术,再干别的不得从头开始?还不如放平心态,坚持下去。但是没想到,这样一坚持就是14年,孩子长大了,我们也买了房,真正在平顶山扎下了根。

根据前两年疫情关门经验,这次恢复营业后,肯定会刺激消费,所以我们在开门之前准备了豆腐卷、

鱿鱼须以及各种时令蔬菜等60多种,食材备得十分充足。

傍晚的时候开始上客,其中很多都是熟悉的面孔。他们热情地打招呼,兴奋地谈论这几天的经历,也让我们心里很安慰,干着更有劲儿了,看到保鲜柜里哪个摆盘空了,便赶紧补上。店里的菜品价格虽然每串不过1元、2元、3元,但一晚上卖下来,1500余串已所剩无几,营业额也比平时翻了一番。所以,我们对这个行业还是充满信心,只要坚持下去,总会有希望。



耿颖文夫妇把制作好的菜品放入保鲜柜